



这里的泥土为何开出高质量发展之花

上海宝山以生态优势“涵养”产业发展走上乡村振兴路

本报记者贾远琨

夏夜风轻轻轻,萤火虫慢慢飞……位于上海市东北角的宝山区罗泾镇就是这样的城市“氧吧”。

只有读懂乡村,才能破解振兴密码。多年的生态大保护培育出的千亩粮田、鱼塘、林地是最宝贵的生态财富。

泥土里开出高质量产业之花

身处上海与江苏交界处的罗泾镇,在宝山区装备制造与综合物流产业大发展的时代,显得十分安静。

如何将生态优势转化成产业优势?这是罗泾镇走向振兴的关键。

产业落地生根既要“对位”也要“对味”。“强扭的瓜不甜,环境资源优势真正转化成生产力才能一拍即合。”

不久前,这个“对位”的企业来得有些出乎意料。挪威的美威水产(上海)有限公司是一家生鲜处理企业。

“这就是一拍即合!招商引资变成慕名投资。”

我国农村人居环境整治取得成效

新华社北京7月11日电(记者于文静)我国农村人居环境整治取得成效。据初步统计,目前全国80%以上行政村开展了清洁行动。

这是记者11日从农业农村部举行的发布会上了解到的。农业农村部社会事业促进司司长李伟国在会上介绍,2018年以来,中央农办、农业农村部积极发挥牵头抓总作用。

李伟国说,针对一些村庄环境脏乱差问题,2018年底中央农办、农业农村部等18个部门联合印发《农村人居环境整治村庄清洁行动方案》。

李伟国表示,各地因地制宜、真抓实干,广大农民群众积极行动、全面参与。2018年全国完成农村改厕1000多万户,农村改厕率超过一半。

2019年上半年,全国新开工建设农村生活垃圾处理设施5万多座,农村生活污水处理设施8万多座,新开工农村户厕改造1000多万户,农村人居环境整治各项任务正在稳步推进。

千亩粮田不仅带来丰收的果实,还成为涵养产业的优质土壤。”

围绕生态做文章,开辟了农村走上富裕路的大门。等着企业来敲门,不如主动谋划求发展。

农业生产与母婴康养产业距离有多远?其实,只差一个激活产业发展新路径的“脑洞”。

“馨月汇母婴专护服务(上海)有限公司在繁华都市打造了不少母婴康养服务中心,但独具乡村特色的月子会所罗泾还是第一家。”

“推开窗户就能看到池塘、稻田,四周鸟鸣花香环绕,吃的是菜地里的有机蔬菜,还能带孩子采摘,这对于客户来说是不可替代的增值服务。”

牵出一根线就能够绣出一幅图。从母婴服务延伸开去,绿色农业、花卉产业、月嫂培训、亲子康养等接连落地。

“罗泾的产业是土壤里培育出来的,做足生态大文章,绿色农业不仅可以开展订单式生产,还可以打造生态特色民宿、亲子课堂,提升农业生态产业循环度与附加值。”

自然禀赋的乡村肌理与现代化的管理理念融合,不仅让乡村之风更加清朗,让发展之路更加高效,也切实增加了农民收入。

“房屋租赁统一管理让我家的房租翻了倍,一年单租金就有8至10万元,企业提供就业岗位,每个月还有工资。”

产业导入增加了农民的工资产性收入,预计2020年罗泾镇将增加工资产性收入990万元。

“房住不炒”管理理念,建立集体和企业参股的股份有限公司,集体股份代表镇村,确保集体资产保值增值,管控企业经营符合相关乡村振兴发展方向,维护村集体与村民利益。

破解难题根本上靠改革推动

乡村振兴单靠政府投资,不可持续;靠市场自发孵化,缺少公共服务配套;靠村民自发发展,缺乏人才资金与先进理念。

福建福清:有事大家说,有理公开评



▲7月9日,福清市江阴镇下石村村民庄兴顺(前右)在村民说事评理会上发表意见。当日,福建省福清市江阴镇下石村举行“村民说事评理会”,当地纪委监委、镇村干部与村民面对面,就村民反映的焦点、热点、难点问题展开对话交流,畅通群众诉求渠道,努力把矛盾化解在基层。

农村婚丧大办有所好转,但仍需进一步“降温”

新华社南昌电(记者郭强、梁军、周楠)近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于全面加强和改进乡村治理的指导意见》,明确提出全面推行移风易俗,整治农村婚丧大操大办、高额彩礼、铺张浪费、厚葬薄养等不良习俗。

记者在部分农村调查发现,在各地大力整治下,当前盲目攀比、大操大办现象有所好转,但仍存在进一步“降温”空间。

党的十八大以来,各地把反对铺张浪费、反对婚丧大操大办等作为农村精神文明建设的重要内容,推动移风易俗,树立乡村新风。

红白喜事,大大增加了家庭负担,广大群众苦不堪言。”江西省南昌市安义县长埠镇木马村老年协会主席凌家松说,如今村里制定了村民公约,对红白喜事办酒的规模、菜品和乡亲随礼进行了规范,盲目攀比、大操大办的现象少了。

记者在甘肃庆阳、平凉等地5个乡镇6个村采访时发现,高额彩礼问题实现了从过去“没人管”到如今“多人管”,一些地方的彩礼规范失序问题得到有效解决。

在湖南省岳阳市华容县三封寺镇,当地出台了规范办理婚丧事宜的文件,倡导“婚事新办、丧事简办、其他不办”,除婚嫁嫁娶外,老人小孩生日、新房落成等其他事宜不办,如要办理,只能邀请直系亲属参加。

三千元。当地镇政府统计发现,以前每户每年人情开支平均1.85万元,现在降到了5550元,全镇8500户居民可减少支出1个亿。

一些地方还通过村委会、红白理事会等,督促村民按照有关规定操办红白喜事,对不遵守“硬杠杠”的村民,村委会将取消其家庭或个人参评“和谐五星”“好婆婆”“好媳妇”等荣誉资格。

“彩礼本来是两家人商量的结果,具有一定的隐蔽性。”甘肃省庆阳市西峰区彭原镇姚门村党支部书记翟浩军说,一些家庭不愿配合,也不利于红白理事会开展工作。

湖南省社科院研究员陈文胜认为,一些地方政府出台婚丧习俗细则初衷是好的,但也要认识到,许多千年陋习并非一朝一夕就能转变,在移风易俗中要注意工作方式方法,既要创新思路,又要因地制宜,充分发挥群众的自主性,让政府、社会与公众各司其职,标本兼治整治婚丧陋俗,推动社会主义核心价值观在基层治理生根。

值观念在基层治理生根。记者采访看到,一些地方坚持宣传教化在先,通过百姓喜闻乐见的形式引导群众观念转变,推动移风易俗取得成效。在甘肃陇南,当地农村将抵制高额彩礼的观念融入地方传统剧花灯戏里,教化村民移风易俗。在江西省鹰潭市余江区,今年举办了多期“媒婆”培训班,从彩礼来历,高额彩礼引发的民事纠纷、刑事案件等方面进行宣讲,倡导文明婚嫁新风。

部分基层干部群众认为,整治婚丧陋习还需有针对性地补短板,提升农村公共服务水平。甘肃省平凉市崆峒区崆峒镇大统村村委办会,在村里修建了220平方米的便民事务用房,便民事务用房由后厨区和用餐区组成,专供村民办理红白喜事。大统村红白理事会会长杨世忠说,村里提供场地后,村民几乎不在外面大操大办,有效遏制了攀比之风,减轻了村民婚嫁负担。

据新华社南昌电(记者郭强、姚子云)宽敞的柏油路、白墙黛瓦的民居、设施齐全的小广场、洁净清爽的村庄……江西上饶的许多村落,整体之美让人赏心悦目。

在乡村振兴的新背景下,“中国最美乡村”婺源所在的江西省上饶市,通过整合财政涉农资金、土地增减挂钩融资、农民自筹资金等举措,有效破解了乡村振兴“钱从哪里来”难题,整体推进秀美乡村建设,让当地秀美乡村从“盆景”变“全景”。

“多元筹资”破难题、造“全景”

狭窄的村道变黝黑的柏油路、破败的老屋变崭新派的新居、废弃的池塘变景观塘……这是记者在横峰县姚家乡苏家塘村看到的景象。在乡村振兴中,“钱从哪里来”困扰不少地方。作为一个脱贫不久的贫困县,横峰也面临同样的难题。

横峰县委书记饶清华告诉记者,当地秀美乡村建设总投资8亿元人民币,其中地方财政配套和整合各类涉农项目资金2亿多元,国家政策性银行中长期贷款5亿元,群众自筹资金7500万元。人们形容这是“用分散的钱办重要的事、用明天的钱办今天的事、用大家的钱办大家的事”。

“乡村振兴,造‘盆景’易‘造’全景‘难’。”上饶市农业农村局副局长郑守峰说,2017年,当地提出实现秀美乡村全覆盖的目标。包括此次新的新农村示范点,当地7成以上村庄完成了建设任务。

“通过多元筹资尤其是推广土地增减挂钩融资,我们有效破解了乡村建设‘钱从哪里来’难题。”上饶市委副书记孔先峰说,2017年以来,当地共筹集130多亿元秀美乡村建设资金,其中土地增减挂钩融资82亿多元,累计在8000多个村庄开展了秀美乡村建设。

小投入 大“扮靓”

参天的古木、错落的民居、古朴的剪纸博物馆、缓缓转动的水车……横峰县莲荷乡亭子村建设总投资不到200万元,打造出城里人羡慕的村景。在乡村振兴中,既要盘算“钱从哪里来”,也要考虑“钱要如何花”。

在秀美乡村建设中,上饶尊重村庄原有风貌和自然肌理,不搞大拆大建,不造假山假水。同时,结合实际将当地村庄分为普及型、示范型和景点型三类,按不同投入标准分类开展建设。郑守峰给记者算了笔账,按总投资130多亿元计算,2017年以来,当地新建的8000多个秀美村庄均投入160余万元。一些村民表示,相当于花城里一套房的钱,就改变一个村的面貌。

“造地”变“造血”:还贷款、养明天

秀美乡村建设所借中长期贷款,如何偿还?记者了解,上饶各地充分利用国家耕地占补平衡和土地增减挂钩政策,将秀美乡村建设中拆除空心房、危旧房、违建房、猪栏牛栏、坟墓等整理出的用地指标进行交易,以此来偿还银行的中长期贷款。

饶清华告诉记者,通过秀美乡村建设,横峰县预计“造地”17000亩,总收益将达25亿元。

今年中央一号文件提出,扎实开展新增耕地指标和城乡建设用地增减挂钩节余指标跨省域调剂使用,调剂收益全部用于巩固脱贫攻坚成果和支持乡村振兴。记者调查发现,通过充分利用耕地占补平衡和土地增减挂钩政策,上饶很多地方不仅能平衡当前秀美乡村建设的投入,还能为下一步乡村振兴提供支撑。

上饶市委书记马承祖说,当地在秀美乡村建设中共“造地”11.2万亩,同时还有47.69万亩已立项,利用耕地占补平衡和土地增减挂钩节余指标交易,将为乡村建设筹集数百亿元资金。

种田也要“靠数据”

上海崇明传统农业安上“智慧”脑

传统农业碰撞“智慧”大脑会有多酷炫?上海市崇明区的“农业智慧大脑”日前开始试运行,未来,种田不仅要“靠经验”,更要“靠数据”。

高分辨率卫星从高空给区域内地块拍照;再通过算法对这些地块进行精准分析;最后通过人工比对,区域内的土地就有了一张详细的“全身扫描图”。

“卫星根据农业生产的需求对崇明的农田等地块进行全覆盖的扫描,精准度高达98%。如果有地块挪用、虚报面积等行为,卫星图像可以实现预警。”上海卫星工程研究所高分中心负责人赖健说,这是高分中心首次利用卫星,进行智慧农业的尝试。目前,卫星对地面的观测精度已达到1米,并形成了2至4月、7至9月两个时相的高分遥感影像。

这张“扫描图”为地块核查等工作节省大量人力和时间。崇明区农业农村委产业发展科负责人陈集魁介绍,过去如果发放农业补贴,需要对数据进行人工核查,往往需要三四个月的时间;现在只需要将数据和卫星图进行比对,结果一目了然,“补贴可以更快更准确地送达农户手中。”

在崇明,记者看到,北湖、新平、春潮等五个试验基地中已经安装了近百个传感器,这些传感器不仅可以识别农户在农田中人工除草、病虫害防治、采收等农事行为,还可以对水稻等农作物进行智能识别,对水稻生长了哪种病,识别了“生病”,这一系统还能为农户“治病”。

据介绍,当识别出病虫害类型后,系统会自动给出下一步的处置建议,并经过农业专家的双重审核,指导农户及时处理。

“有了摄像头的识别,农户多施了肥,多打了药,都可以通过智能动作识别和比对出来,从源头保障粮食种植的绿色、安全。”陈集魁说。

目前,这一“智慧大脑”还在试运行阶段,智慧农业的尝试也才刚刚开始。下一步,崇明还将继续打通数据、扩展应用,让更多的数字技术指导农业生产。(记者周琳)据新华社上海电

秀美乡村如何「盆景」变「全景」

江西上饶有效破解乡村建设「钱难」